

城厢大地一派欣欣向荣景象。许金珊 摄

城厢区：深学细悟筑根基 笃行实干建新功

■陈盛钟 易振环 许文泉

上月底，在城厢区商务局等部门的推动下，莆田国际陆港首次启用跨关区电子关锁，实现跨关区物流运转便利、信息互通，为出口企业节省运输、堆存等物流费用，降低了企业运营成本。

第二批主题教育开展以来，莆田城厢区牢牢把握主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，积极践行“四下基层”工作制度和优良作风，深入基层、深入企业、深入群众，转作风、访民情、解难题、办实事，推动主题教育和绿色高质量发展见行见效。

城厢区委书记王文才表示，从新思想中汲取奋进的智慧和力量，从好作风中提升干事创业的能力和水平，在主题教育和全市绿色高质量发展中彰显城厢成效、交出城厢答卷。

理论学习“活”起来

“这是治理前的木兰溪流域沙淤，当时流经下黄的木兰溪河道弯弯曲曲，几乎每年都有水灾……”近日，在霞林街道下黄社区举行的主题教育微宣讲活动中，“福小宣·厢音”宣讲团成员、下黄社区离退休干部党支部书记林国栋倾情讲述自己亲身经历的木兰溪治理故事，带领大伙体悟习近平总书记亲自擘画、亲自推动木兰溪“变害为利、造福人民”的生动实践。

一张蓝图绘到底，一任接着任。经过20多年的综合治理，木兰溪已由原先的水患之河蝶变为安全之河、生态之河、发展之河。地处木兰溪畔的下黄社区，也由昔日的城郊农业村，变身城市高档居住片区和综合商务区所在地，呈现出都市社区生活的新图景。

第二批主题教育启动后，城厢区充分挖掘特色资源，着力在谋划特色场景、特色学习课程和特色实践活动上下功夫，打造特色载体，丰富学习形式。该区将下黄壶兰七境苑、东沙抗捐暴动旧址、东圳事迹教育基地等17个特色资源列为“循迹溯源学思践悟”现场教学点，组织党员干部常学常新、常悟常进，为主题教育营造浓厚氛围。

创办于1989年的力奴鞋业是莆田鞋业龙头企业之一，公司党支部以孺子牛、拓荒牛、老黄牛为载体，培育“三牛”党建机制，设立红色车间、百万“力创”基金，激励企业党员在企业管理、产品研发、市场运营等方面争作贡献。11月3日，城厢区委组织部、华林经济开发区党委在力奴鞋业党群活动中心开设微党课，邀请该公司党支部书记、总经理林金星作专题授课。

当天，城厢区工信、人社、科技等部门干部还在现场围绕柔性引才、产业领军团队申报等政策解读，帮助企业理解和用好扶持人才政策，将政策“红包”送到企业家心坎上。

城厢区两新工委服务中心主任胡宏介绍，该区组织省级劳模工匠、市级优秀共产党员、行业领军人物等先锋模范代表，组建4支宣讲小分队入企宣讲，用鲜活语言讲好党的创新理论。目前，已开展入企微宣讲18场，受众2000多人次。同时，整合优化128个车间班组单元，推行党员单元长“领学”制度，同交流、共学习，促提升，打通理论学习“最后一公里”。



回迁户正在抽签选房。(资料照片)



力奴鞋业党群活动中心党建展厅。(资料照片)

以学促干动起来

前不久，胡女士在龙桥街道东园西路租赁了一家门店，准备将自己原先在荔城区开设的百货商行迁到这里。在收到她要求变更个体工商户经营地址的申请后，城厢区市场监管局工作人员第一时间联系荔城区登记机关协调档案迁移事宜，当场颁发了新的营业执照。“只跑了一趟，迁移变更登记手续就全部办理完成，还保留了原来的字号名称，这对商品牌的延续性很重要。”胡女士说。

“在主题教育中，我们聚焦政务服务提效争先，持续深化商事制度改革，着力优化营商环境。”城厢区市场监管局局长李德富表示，通过区域协同和信息共享，合力破除跨区域迁移工作中的行政障碍，为个体工商户有序流动提供畅通途径，助力个

体工商户持续经营、做大做强。

10月30日，位于华林经济开发区西许片区的城厢区专精特新产业园区正式开工建设。该园区规划用地面积约245亩，总投资20亿元，拟打造拥有15家以上专精特新企业的先进制造业集聚区。“坚持主题教育和项目建设相结合，以强化理论学习指导项目建设实践，以学促干，推动主题教育取得实实在在的成效。”城厢区国投集团总经理许阳升说。

上月，城厢区启动“以学促干百日奋战”行动，结合开展主题教育，大力弘扬“四下基层”优良作风，攻坚一百天，持续打好产业升级、城乡建设、民生保障等攻坚战。

在产业升级攻坚战中，提速建设“六园千亿”项目成为重中之重。

惠民实事办起来

力。目前，项目已进入全面回迁阶段。

“街道提前谋划，对选房规则、流程等进行多轮模拟，并创建选房系统，确保选房工作公平、公正、有序开展。”凤凰山街道办事处副主任蔡金敏介绍，为保障此次回迁选房工作顺利推进，街道结合开展主题教育，将党组织阵地前移到选房一线，设立选房党员先锋岗，并组织党员志愿者服务队，主动服务，及时解决回迁户选房签约过程中遇到的困难。

初冬时节，城厢区第四实验小学新校区工地一派忙碌施工场景。该项目总建筑面积约4.09万平方米，包括教学楼、综合楼及操场等配套设施，可新增小学学位1890个。目前，项目建筑主体结构已经完成，正在进行装修施工及户外配套工程建设。

教育是民生之基，关系千家万户。

城厢区切实将主题教育成果转化为推动工作实效的强大动力，抢抓工期，全力推进教育类项目建设进度，有效解决上学难等问题。今年秋季，该区有6个教育类项目投用，新增学位7320个。目前，城厢区第四实验小学新校区、筱塘小学龙德井分校等10个项目正在有序推进中，预计年内竣工，可再新增学位6210个。

为民办实事，解决人民群众急难愁盼问题，是主题教育的重要内容。城厢区委主题教育办相关负责人表示，城厢区把主题教育与惠民生、暖民心、顺民意的工作结合起来，加快推进各级为民办实事、16项民生“三十六”工程、“一所三中心五院”医疗卫生、15个教育类项目等民生项目建设，强保障、出实招，以民生温度标记者群众幸福刻度。

<亲历者说>

黄文高：日子越过越有奔头

■陈盛钟 陈丽君 唐淑婷

初冬的寒意浸透山林，绕过曲曲弯弯的环库公路，一栋栋小洋楼在青山绿水间错落有致，一幅淳朴自然的乡村美景跃然眼前。这里是城厢区常太镇洋边村，一个依山傍水美丽的小山村。

早年，洋边村是个贫困落后的山区村，被戏称为“三封村”，即没有道路“脚封”，没有耕地“手封”，也没有粮食“嘴封”。20世纪90年代，东圳水库环库公路建成后，嗅得商机的黄文高率先利用山坡地开荒造果，大规模种植枇杷，最多时每年可创收10余万元。靠着种植枇杷挣到的“第一桶金”，他盖起了全村第一栋三层高的小洋楼。

1997年8月6日，时任福建省委书记的习近平来到洋边村，调研移民村农民奔小康工作。在村民黄文高家中，习近平亲切地问他：“你是靠什么收入盖了大房子？”黄文高朴实地回答：“我这座大房子，是用一粒一粒枇杷垒起来的！”回想起当年那难忘的一幕，65岁的黄文高脸上洋溢着幸福。

在黄文高的带动下，洋边村越来越多的村民陆续种起了枇杷。1999年4月，该村举办首届莆田（常太）枇杷节，当场成交6500亩的果园订单。小小的枇杷成为村民们的“致富果”，让他们的“钱袋子”鼓了起来。洋边村一跃成为远近闻名的“明星村”，十里八乡前来参观学习的人络绎不绝。

洋边还是一块英雄的红土地。当年，洋边村群众自觉投身革命，积极支持参与地下游击活动，留下了可歌可泣的革命故事。第二批主题教育启动后，洋边村被列为城厢区17个“循迹溯源学思践悟”现场教学点之一。

11月7日下午，一场精彩生动的主题教育微宣讲活动在洋边村举行。“日子越过越有奔头”，黄文高在现场分享了自己创业的经历以及带领乡亲们共同致富的故事。

近些年，洋边村村民除了种植枇杷，还把致富的一翼延伸到外面的世界。村党支部书记林静介绍，通过党员干部“帮带”，亲帮亲、邻帮邻，洋边村富余劳动力走出山门闯市场，从事美容美发、食品加工、工程建设等行业，收入发生了结构性变化。“牢记嘱托、感恩奋进，抓好果产业，发展旅游业，做活农村富余劳动力转移文章，促进群众增收共同致富。”

<见行见效>

“智慧监督”让群众诉求直达快办

■陈盛钟 陈丽君 林朱平

拧开水龙头，看着清冽的自来水哗哗流出，家住城厢区常太镇东青村的陈大伯喜不自胜。以往，每年干旱季来临时，村里自来水水压就会变低，水量少，村民有时甚至喝不上水。“现在，问题终于解决了，用水不再愁，很方便。”陈大伯欣慰地说。

这一切改变，源于他在城厢区纪委监委“智慧监督掌上通”小程序上的一个投诉。不久前，陈大伯在镇村干部的一次走访中了解到该平台的信息，随即在平台上反映了东青村饮水难问题。该区纪委监委收到诉求后，第一时间就群众反映的情况展开实地调查。

经调查，地处常太镇北部山区的东青村采用山涧水集中供水，易受降雨波动导致枯水期水量不足，无法正常满足群众日益增长的用水需求。城厢区纪委监委随即督促区水利局等职能部门积极履职，对“点”答题。很快，东青村便新建了机井作为自来水补充水源，采用“双水源”方式，进一步提升供水保障能力。

此后，城厢区纪委监委以此为契机，推动在全区范围内开展农村饮水安全问题专项整治，全面提升农村供水保障水平。

民情、民意是监督执纪执法的“风向标”和“晴雨表”。第二批主题教育开展以来，城厢区纪委监委立足职能职责，扎实推进“智慧监督掌上通”平台的宣传推广和业务办理和监督使用，推动基层监督下沉落地，打通服务群众和群众监督“最后一公里”。

城厢区从“小切口”出发，做好民生福祉“大文章”，将群众反映突出的农村饮水安全等13项问题列入“点题整治”项目清单，并通过“智慧监督掌上通”平台，集中公开“点题整治”项目方案、监督方式、整改效果等。该平台专门设置“作风监督我参与”模块，实现信访举报一键直达。今年以来，该区通过平台收集相关问题20个，已督促整改18个，并对存在违规违纪等问题的3名干部进行处理。

“以‘智慧监督掌上通’平台的推广和运用为契机，引导群众积极参与监督，全力解决群众反映强烈的急难愁盼问题，做到‘群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价’，推动全面从严治党向基层一线、群众身边延伸，切实提升群众获得感 and 满意度。”城厢区纪委监委相关负责人表示。



中电科创城人才房正在加快建设。(资料照片)



下黄社区离退休干部党支部书记林国栋(左三)讲述自己亲历的木兰溪治理故事。(资料照片)



区工信局干部走访企业。(资料照片)